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Abstract: On 26'h November 1853 the letter „Ecclesiam Christi" was 
issued, and it setup the new Mitropolitan District of Alba Iulia and Făgăraş, 
with the center at Blaj. 

Immediately after the set up of the Austo-Hungarian dualist 
monarchy (I 867), the Hungarian Catholic poli tical circles had thought of an 
„autonomy'' of the Roman-Catholic Church in Hungary, which is the 
independence of the A ustrian Catholic hierarchy, including the one regarding 
the denominational educational institutions. However, this „Hungarian 
Catholic autonomy'' wanted to include also the Romanian Uniate Church 
jrom Transylvania, in order to change its believers into Hungarians, which 
they did not succeed, due to the resistance of the Romanian Greek-Catholic 
priesthood. The historical action of I" of December I 9 I 8, whose main actors 
were right the Greek-Catholic priesthood and intellectuals, ended any try to 
alienate the Romanian Uniate Church. 

Rezumat: La 26 noiembrie I 853 s-a emis bula „Ecclesiam Christi", 
prin care se înfiinţa noua Provincie Mitropolitană de Alba Iulia şi Făgăraş, 
reşedinţa menţinându-se la Blaj. 

lndată după crearea monarhiei dualiste austro-ungare (I 867), 
cercurile politice catolice ungare s-au gândit la organizarea unei „autonomii" 
a Bisericii Romano-Catolice din Ungaria, adică la independenţa faţă de 
ierarhia catolică austriacă, inclusiv în privinţa instituţiilor confesionale de 
învăţământ. lnsă, în această „autonomie catolică ungară" voiau să includă şi 
Biserica Română Unită din Transilvania, în scopul maghiarizării 

credincioşilor ei, ceea ce nu au reuşit, datorită rezistenţei clerului greco-catolic 
românesc. Actul istoric de la I Decembrie I 9 I 8, ai cărui artizani principali au 
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fost tocmai ierarhii, clerul şi intelectualii greco-catolici, a pus capăt oricăror 
încercări de înstrăinare a Bisericii Române Unite. 
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În anul 1850 Conferinţa episcopilor romano-catolici şi greco-catolici din 
Ungaria, ţinută la Esztergom, apoi o conferinţă mixtă, cu reprezentanţi ai 
Guvernului imperial, întrunită la Viena, au propus împăratului Francisc Iosif I să 
ridice Episcopia Română Unită din Blaj la rangul de Mitropolie. Împăratul a luat 
act de această propunere la 12 decembrie în acelaşi an. La 26 noiembrie 1853 s-a 
emis bula „Ecclesiam Christi", prin care se înfiinţa noua Provincie Mitropolitană 
de Alba Iulia şi Făgăraş, reşedinţa menţinându-se la Blaj. Episcopul de aici 
devenea mitropolit, cu trei eparhii sufragane: Oradea (înfiinţată în 1777), Gherla 
şi Lugoj, înfiinţate acum. Noua provincie era scoasă de sub jurisdicţia primatului 
catolic al Ungariei şi pusă sub ascultarea directă a papei, care avea titlul de 
patriarh al Occidentului. 

Încă din primele decenii de existenţă a Bisericii Române Unite, s-au 
manifestat din partea ierarhiei catolice de rit latin din Ungaria, tendinţe de 
subordonare a amintitei Biserici iar ulterior de încorporare a acesteia în Biserica 
Romano-Catolică. Îndată după crearea monarhiei dualiste austro-ungare (1867), 
cercurile politice catolice ungare s-au gândit la organizarea unei „autonomii" a 
Bisericii Romano-Catolice din Ungaria, adică la independenţa faţă de ierarhia 
catolică austriacă, inclusiv în privinţa instituţiilor confesionale de învăţământ. 
Însă, în această „autonomie catolică ungară" voiau să includă şi Biserica Română 
Unită din Transilvania, în scopul maghiarizării credincioşilor ei1. 

În 1869, Simor Janos, arhiepiscop de Esztergom şi primat al Ungariei a 
convocat un Congres catolic ce urma să pregătească un regulament de alegere a 
deputaţilor unui alt Congres, care să se ocupe de organizarea viitoarei autonomii. 
La Congres, ale cărui lucrări s-au deschis la 26 octombrie 1870, au participat şi trei 
reprezentanţi din Eparhia greco-catolică a Oradiei, ca urmare a insistenţelor 
episcopului lor, Iosif Pop Sălăjanul. Aceştia erau: Iustin Popfiu, scriitor şi poet; 
Iosif Vulcan, fondatorul revistei „Familia" de la Oradea şi Iosif Roman, avocat în 
Oradea. În urma unei înţelegeri între cei trei, în şedinţa din 3 noiembrie acelaşi 
an, Iustin Popfiu a prezentat un memorandum, prin care se declara că românii 

1 Mircea Păcurariu, Politica Statului Ungar faţă de biserica românească din Transilvania în 
perioada dualismului (1867-1918), Sibiu, 1986, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, p. 10. 
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uniţi din Transilvania nu pot participa la un congres care nesocoteşte drepturile 
Bisericii Române Unite, cerând totodată ca această Biserică să-şi poată ţine un 
Congres separat, pentru organizarea propriei autonomii. Memorandumul a fost 
luat în discuţie abia la 30 martie 1871, Congresul adoptând o hotărâre din care 
rezulta că romano-catolicii maghiari nu voiau să recunoască autonomia Bisericii 
greco-catolice române. 

În anii care au urmat, problema autonomiei catolice a fost reluată de mai 
multe ori, mai ales în anul 1897. Pe baza aprobării împăratului din 14 mai 1897, s
a dispus ca începând cu ziua de 24 iunie 1897 să fie înscrişi toţi credincioşii 

catolici, indiferent de rit, care aveau dreptul să aleagă deputaţi pentru Congresul 
ce urma să se întrunească la Budapesta şi să ia în discuţie problema autonomiei. 
Potrivit hotărârilor luate atunci, s-a cerut şi eparhiilor greco-catolice din 
Transilvania să-şi trimită deputaţi la acel Congres. 

Ierarhii români uniţi, întruniţi într-o conferinţă la Blaj, la 23 iunie 1897, 
sub preşedinţia Mitropolitului Victor Mihali de Apşa, au decis să refuze categoric 
înscrierea credincioşilor lor pentru alegeri şi nici ei înşişi să nu participe la 
Congres. Mitropolitul a înaintat două memorii, unul împăratului, altul primatului 
catolic al Ungariei, protestând împotriva oricăror încercări de contopire a Bisericii 
Române Unite în organizarea autonomă catolică ungară.2 

Şase zile mai târziu s-a întrunit la Cluj o adunare a reprezentanţilor clerului 
şi credincioşilor greco-catolici (57 preoţi şi 131 intelectuali), care au adoptat o 
hotărâre în acelaşi sens. „Conferinţa declară solemn - se spunea în hotărâre - că 

stă ferm pe bazele de dezvoltare ale dreptului istoric al Bisericii române unite şi 
ţine neclintit la condiţiunile de existenţă ale acestei Biserici: independenţa, 

caracterul ei naţional românesc şi instituţiile sale răsăritene. În urmare, enunţă că 
credincioşii acestei Biserici nu pot lua parte la lucrările unui congres autonomie 
comun cu Biserica catolică de ritul latin şi deodată protestează împotriva 
încercărilor de a fi contopiţi în orice organism străin de dreptul său public, vină 
acele încercări din orişice parte"3

• 

În toamna anului 1897 s-a întrunit la Budapesta Conferinţa anuală a 
„episcopatului catolic al ambelor rituri" din Ungaria, la care au fost nevoiţi să 
participe şi ierarhii români uniţi. Cu acest prilej, mitropolitul Victor a arătat 
motivele pentru care Biserica sa nu poate participa la Congresul catolic, 
pretinzând dreptul de a convoca propriul său congres la nivel de mitropolie. Cu 
toate acestea, la 1 octombrie 1898, o comisie de 27 de membri a Congresului 
catolic (cu o subcomisie de 9 membri) a fixat propuneri concrete privind 
încorporarea Bisericii Române Unite în „organismul autonomie al Bisericii 
catolice". Mitropolitul Victor, în înţelegere cu episcopii săi sufragani, a protestat 

2 A. Bunea, Discurmri, Autonomia bisericească, Diverse, Blaj, 1903, p. 426-435. 
3 Ibidem, p. 436-438. 
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din nou împotriva acestui abuz, printr-o scrisoare adresată arhiepiscopului
primat al Ungariei la 4 mai 1899. Hotărârea subcomisiei s-a pus apoi în discuţia 
comisiei de 27 (condusă de contele Szapary Gyula), apoi a fost prezentată 

Conferinţei episcopilor catolici din 15 septembrie 1899. Mitropolitul Victor 
Mihali şi episcopul Mihai Pavel de la Oradea, prezenţi acolo, au luat cuvântul şi au 
protestat împotriva hotărârii. 

Sinodul Arhieparhial întrunit la Blaj, la 22 noiembrie 1899, a dat publicităţii 
o lungă notă de protest „din cauza încercărilor ce s-au făcut din partea 
Congresului catolic de a contopi provincia mitropolitană greco-catolică română 
de Alba Iulia şi Făgăraş în organismul autonomie al Bisericii catolice de rit latin 
din Ungaria". Din acest memoriu se desprinde faptul că, potrivit hotărârii 

comisiei de 27, s-a instituit un „directoriu" sub preşedinţia primatului catolic, 
căruia i s-a acordat dreptul „de a primi apelaţiuni, de a controla, de a supraveghea 
şi ţine în evidenţă fondurile şi fundaţiunile Bisericii unite", ca şi „dreptul de 
ingerinţă în completarea scaunelor episcopeşti din Provincia noastră 

mitropolitană". Situaţia era deci destul de gravă, din moment ce se acorda acestui 
„directoriu" - format din catolici maghiari - dreptul de amestec în atâtea 
probleme ale Bisericii Române Unite. 

Această notă de protest, ca şi adresa episcopatului român unit din 23 iunie 
1897, au fost prezentate de arhiepisopul-primat al Ungariei la o nouă sesiune a 
Congresului autonomiei catolice, care a avut loc la 10 martie 1902. Au luat 
cuvântul, între alţii, şi preşedintele Congresului, contele Szapary Gyula, apoi 
cunoscutul adversar al românilor, contele Apponyi Albert, ministrul Cultelor, 
Ugron Gabor, Sagi Gyula, Simony Sândor şi alţi deputaţi; nu s-a luat nici o 
hotărâre, iar protestele românilor au fost retrimise primatului. 

în orice caz, legea de organizare a autonomiei n-a fost pusă în discuţia 
corpurilor legiuitoare din Budapesta. Acest lucru s-a făcut abia în timpul primului 
război mondial, când Apponyi Albert a ajuns din nou ministru al Cultelor şi 

Instrucţiunii (învăţământului - n. n.). În şedinţa Parlamentului Maghiar din 21 
decembrie 1917, el a prezentat un proiect de lege privind autonomia Bisericii 
Catolice din Ungaria. E straniu că în proiect se menţiona doar faptul că „Statul 
romano-catolic ardelean formează o parte integrantă a autonomiei catolice 
regnicolare". 

Pentru ultima oară s-a ridicat această problemă în „manifestul" sinodului 
electoral de la Blaj din 9 mai 1918, convocat în vederea alegerii unui nou 
mitropolit. Semnatarii cereau noului ales „să lucreze din toate puterile şi cu toate 
mijloacele legale pentru păstrarea intactă a autonomiei şi independenţei Bisericii 
noastre şi să lupte cu toată energia împotriva încercărilor oricărei autorităţi 

bisericeşti în afară de aceea a Sf. Scaun de a se amesteca în afacerile noastre 
bisericeşti". Cereau, de asemenea, congres separat, statut de organizare şi 
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participarea elementului laic la conducerea treburilor bisericeşti. Comisarul 
ministerial Ugron Gabor, fost ministru de Interne, n-a permis însă citirea lui4

• Dar 
la scurt timp, actul istoric de la 1 Decembrie 1918, ai cărui artizani principali au 
fost tocmai ierarhii, clerul şi intelectualii greco-catolici, a pus capăt oricăror 
încercări de înstrăinare a Bisericii Române Unite. 

4 Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţeană Bihor, Fond Episcopia greco-catolică Oradea, Dos. 
340, f. 200-205. 
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